

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Año IX

Número 2505

Número suelto, 5 céntos. Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Martes 24 de Septiembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

DE LA VILLA Y CORTE

Separatismo histórico

Consideraciones al margen del centenario de Covadonga

Antes que en Covadonga, en las gargantas de los Pirineos se comenzó a luchar contra la media luna. Sin embargo, para la casi totalidad de los españoles, Covadonga es la cuna de la Reconquista, y la heroica y milagrosa victoria allí ganada es el principio de nuestra independencia...

gar de todo nuestro pasado, en romper con la tradición, en volver la espalda a nuestra Historia, en cultivar o admitir la leyenda negra, que escritores de naciones rivales, y un tiempo vencidas, propalaron. Los hechos más gloriosos se interpretan torcidamente. Las figuras más gigantescas se pintan con sombríos colores, y se falsean sus idiosincrasias y se calumnian su actuación...

La actitud de España tres caminos a seguir

—Y ¿cree usted que nosotros intervendremos en la contienda, o nos salvaremos de ella? ¿Serán un peligro o una solución la Nota y las negociaciones actuales con Alemania? —Como usted comprende, muy poco puedo decir sobre ese punto, porque el silencio del Gobierno y la censura son dos pantallas que no dejan ver más que una cosa, que es siempre un mal síntoma y un mal presagio: la desconfianza de los gobernantes hacia los gobernados y la reciproca de los gobernados hacia los gobernantes...

Se ha dicho, con mucha razón, que la mitad de la verdad es la más grande de todas las mentiras. Para ser justo hay que enumerar todos los hechos y no omitir los que destruyen su afirmación interesada.

AUDIENCIA NOTAS JUDICIALES

Los juicios señalados para ayer contra Fermín Hernández y contra Enrique Santiago procesados por los delitos de lesiones y hurto, respectivamente, fueron suspendidos. Para hoy están señalados los siguientes: Juzgado de esta Capital.—Contra Juan Hernández y otro, por hurto. Abogado, Sr. Rumeu. Procurador, Sr. Ribot.

Crónica El Señor Kempis

Yo le llamaba así: el Señor Kempis. Ignoraba su nombre. Era un místico. Con frecuencia nos encontramos en Rosales: él iba siempre solo; se sentaba en un banco; parecía recibir con mucha gratitud la caricia del sol, el benéfico influjo del aire puro; su atención se fijaba en los plantas, en los gorriones que revoloteaban bajo los árboles, o en el agua que corría rumorosa hasta despeñarse en una cascada artificial.

¡Es absurdo! No ven, no quieren ver. Hablan de filantropía, y no saben que esa filantropía es la carreta con que suele disfrazarse el egoísmo. Continúan soportando la opresión de las fuerzas... todo se les tolera, todo se les disimula... ¡los fuertes! ¡los fuertes! Pero esta gente no tiene inteligencia para leer lo que tiene ante los ojos? ¿No ve lo que se está escribiendo sobre el suelo ensangrentado de Europa? ¡Los fuertes! ¡La filosofía de los fuertes! ¡La ley del poderoso! ¿No ven que está puesta la segur a la raíz?

Información de la noche

Las elecciones inglesas

Para Noviembre han sido convocadas las nuevas elecciones generales en Gran Bretaña. La actual Cámara de los Comunes, cuya existencia se ha prolongado ya cerca de tres años más de los seis que legalmente le corresponden, celebrará en el próximo mes su última sesión. Si una lucha electoral en Inglaterra, la cuna del parlamentarismo y de las libertades constitucionales, siempre tiene interés político, esta vez producirá en el mundo entero una verdadera expectación. Porque del resultado de la misma dependerá quizás la extensión del plazo, que todavía ha de sufrir la Humanidad antes de ver llegar el anhelado día de la paz. No queremos decir que pueda decidir el fin de la guerra. Pero es probable que influya en su duración.

aumentar su actividad y entusiasmo por la lucha.

El color que tomará la futura representación irlandesa en la nueva Cámara será otra de las preocupaciones de Lloyd-George. No es que su actitud pueda influir en la política internacional del Imperio. La impotencia absoluta que en Austria ha demostrado tener el movimiento de los checos es un ejemplo elocuente de lo que en este sentido podrían intentar los irlandeses germanófilos. Pero la presencia de un centenar de *sinn-feyners rebeldes* en los escaños del Parlamento británico, y cuyos votos estarían siempre dispuestos a sumarse a la oposición, no dejaría de ser una perspectiva poco grata al actual Consejo de S. M. el Rey Jorge. El peligro más serio que pueda amenazar la posición de Lloyd George, es la actitud de los laboristas. Su extrema izquierda, el *Independent Labour Party*, que dirige Mac Donald, los *boishevikis* británicos, es abiertamente pacifista. Y el grueso del partido no obstante ser amigos decididos de la más enérgica defensa contra los objetivos militaristas de Alemania, inclina sin embargo a una política guerrera mucho más moderada que la de Lloyd George. El gran error que cometió el Gobierno al oponerse a la celebración de una conferencia internacional socialista, denegando los pasaportes a los delegados británicos, podría muy bien manifestar en las próximas elecciones sus funestas consecuencias. Una numerosa y disciplinada minoría laborista, bajo la jefatura del sagaz Henderson, sería capaz de crear contra cualquier Gobierno en un momento dado un eficaz y peligroso instrumento de oposición. Es difícil hacer un horóscopo sobre el resultado probable de esta importante lucha. Presentarse en ella tantos factores nuevos y complicados, que excluyen toda clase de cálculos. Por primera vez se practicaría ahora en la Gran Bretaña el verdadero sufragio universal. La recién promulgada reforma constitucional ha aumentado el cuerpo electoral en más de diez millones de individuos, y tendrán el derecho de emitir sus votos aproximadamente seis millones de mujeres. No somos nosotros tan ilusos que podamos creer, que al nuevo Parlamento inglés irá una mayoría pacifista, cuyo primer acto será en cargar a un ministerio Asquith-Lloyd-George-Henderson abrir negociaciones de paz. Al contrario no dudamos ni un momento de la victoria de Lloyd George. La ola patriótica o patriotería—como la llaman ciertos peródicos ingleses—tiene todavía tal fuerza que barrerá a muchísimos de los candidatos de la oposición de la plataforma parlamentaria. Pero no sería de todo punto imposible, que esos grupos de ideas más moderada, pudieran en la futura representación popular llegar a sumar una fuerza que el propio Gobierno de Lloyd George tuviera que tomar en seria consideración.

Habla Mella

Los asuntos de actualidad

A continuación reproducimos con gusto para su mayor divulgación los siguientes párrafos de una entrevista que con el insigne Vázquez de Mella ha celebrado el distinguido periodista Sr. Portal Frajejas, redactor de «El Correo Español». La tomamos de este estimado colega, dejando los blancos que ha tenido a bien producir el lápiz rojo del censor madrileño. En los demás párrafos que omitimos, por falta de espacio, también ha habido tachaduras para los conceptos del ilustre patriota. Véanse a continuación los susodichos párrafos salientes: La independencia europea amenazada —El cuarto suceso es la intervención yanqui solicitada por uno de los grupos beligerantes. El principio de Monroe, bueno para comunicar Europa con América, sirve ahora para someter el viejo al nuevo, o mejor dicho, a una parte del Nuevo Continente. La intervención de los Estados Unidos es doble: militar y económica. Enorme cantidad de millones de dólares, de material destinado a la guerra y numerosos Cuerpos de ejército lo revelan. En la lucha entre pueblos europeos, Inglaterra ha pedido y solicitado como una limosna la ayuda de los Estados Unidos. —Y cree usted que esa intervención amenaza la independencia de Europa? —Sí; porque el primer efecto de ella es cambiar la metrópoli financiera con respecto al grupo que solicitó la cooperación yanqui. La supremacía de la banca

ha pasado de Londres a Nueva York. La segunda será la supremacía en los mercados, y la tercera sería en el mismo territorio europeo, porque los yanquis no sacrifican sus «trusts» por ideales caballerescos; pero saben cobrar bien las facturas. No triunfará la Entente. —El «general carbón» —Pero ¿cree usted que triunfará la causa angloyanqui? ¿Cree usted que la retirada alemana es un signo de vencimiento? —De ninguna manera. Tengo fe todavía en la causa europea, aunque me asalte a veces el temor de que no se cumpla la condición que ponía, para que se salvase, el poeta que la llamó «gran salvadora». En la guerra como en el mar, sube y baja la marea. El oleaje aliado ocupa ahora algunas leguas de las muchas que conquistaron los alemanes en su propio territorio. El vacío que dejan un millón de alemanes trasladados a Ucrania para ahogar los elementos de desorden desaparecerá cuando regresen, y según mis noticias, acompañados y aumentados. Creo que el avance, que ya desfallece, se estrellará en las líneas de Hindenburg, y entonces empezará a subir impetuosamente la marea germanica. Alemania tiene una solidez granítica y, además, un general con el que no se si contaba, y que todavía aventaja a Hindenburg y a Ludendorff: el «general carbón», que ha hecho «treinta y seis millones» de bajas en los aliados y por él vienen los caudillos francoingleses con voces que tienen más de lamentaciones de Job que de alocuciones guerreras, como se puede ver en los últimos diarios ingleses, por ejemplo, el «Daily Mail» del 23 de Agosto.

NECROLOGICA

En nuestra sección telegráfica de ayer dábamos cuenta del fallecimiento del General D. Cándido Hernández de Velasco, ocurrido a los pocos días de haber llegado a la Corte procedente de esta Capital. La triste noticia ha producido general sentimiento en nuestra sociedad, donde el pundonoroso militar se había captado numerosas amistades por la caballerosidad de su carácter y la afabilidad de su trato, cualidades eminentes que unidas a una enaltecida y brillante hoja de servicios en la honrosa carrera de las armas, le habían consolidado, durante los dos años que ejerció el supremo mando militar de Canarias, el justísimo y merecido prestigio de que gozaba. Descansen en paz el ilustre finado, y llegue hasta su distinguida familia el sincero testimonio de nuestro más sentido pésame.

Los luises

La próxima velada Tendrá lugar el sábado próximo en el Teatro Leal de la vecina ciudad y prmete constituir un nuevo éxito para la simpática Asociación dado el entusiasmo que reina entre los elementos que en ella han de tomar parte. Oportunamente publicaremos los programas. ALMONEDA.—Trincherco con espejo 65 pesetas. Cochecito niño con toldo 35 pesetas. Pilar 72, darán razón.

De La Laguna

La octava del Cristo Muy lucida estuvo la octava del Santísimo Cristo, verificada el Sábado último. Después de cantarse el nombre al Señor, salió procesionalmente la venerada y milagrosa imagen, recorriendo los alrededores de la plaza de San Francisco acompañada de la Real y Pontificia Esclavitud y de un inmenso gentío. A la entrada ocupó la sagrada cátedra el Padre Plácido Pérez de San Román que versó sobre las grandezas de Cristo y sobre el amor que el hombre debe profesar a su Criador. Habló también de la fe que el pueblo de Tenerife, y especialmente esta ciudad, sienten por el Cristo de La Laguna.

«ALBINGIA» Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO = DUSSELDORF La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio Delegado General: CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914. Luis LEON.

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Para Puerto Rico, Habana y Centro de América, saldrá de este puerto el día primero de Octubre, el magnífico y rápido vapor correo

"P. DE SATRÚSTEGUI"

Con iguales destino, saldrá también de este puerto, el día nueve de Octubre el magnífico y rápido vapor correo

"LEGAZPI"

Para toda clase de informes sus agentes

Vidua e hijos de Juan La-Roche: Alfonso XIII, 35.

VIDA MUNICIPAL

Carreteras

A virtud de gestiones del Sr. Alcalde hechas cerca del Ingeniero Jefe de Obras públicas, éste se propone acometer el ensanche de la carretera de La Laguna en el trozo comprendido desde los Cuatro Caminos al puente de Zurita, con cuya mejora adquirirá un mejor aspecto y comodidad aquella transitada vía.

También por disposición del señor Matos, hoy a las 10, él y un Ayudante del ramo, han empezado el estudio del ensanche de la carretera del Rosario desde los Cuatro Caminos al Palacio de las Asuncionistas.

Sobre un urinario

Accediendo a deseos manifestados por la prensa de esta Capital, el Alcalde estudia la forma de hacer desaparecer del sitio en que se halla el urinario de la entrada del muelle para emplazarlo en lugar más conveniente.

Campaña profiláctica

Con motivo de las alarmantes noticias que se reciben respecto al estado sanitario de la Península, la Alcaldía dará órdenes a los Sres. Tenientes de Alcalde para que en sus respectivos distritos vigilen el cumplimiento de los bandos de esta Alcaldía relacionados con la limpieza de las habitaciones y desaparición de cualquier foco de infección.

Dice el Alcalde

El Sr. Mandillo nos interesa la inserción de las siguientes manifestaciones:

Sin que me molesten lo más mínimo las censuras claras o encubiertas que se me dirijan, no deja de extrañarme que con periodicidad que bien pudiera ser dedicada a problemas de verdadera y reconocida trascendencia colectiva, se saquen a relucir gestiones de carácter municipal que se hallan en tramitación larga y laboriosa dándolas como olvidadas totalmente por la incuria—que no existe—de la Alcaldía o de los empleados municipales. Tal ocurre con el expediente relativo a la construcción del edificio destinado a servicios de Correos, Telégrafos y Teléfonos, con la Hijuela del Jardín Botánico y con la reforma de la Rambla Sol y Ortega, asuntos éstos en los que la Alcaldía ha practicado cuantas gestiones y diligencias se le han encomendado especialmente, o ha creído oportuno verificar, y contra el parecer de algunos, que parecen empeñados en dar notas desconsoladoras en todo lo que afecta a la vida del país, la alcaldía y los funcionarios municipales no han preferido un solo momento los deberes que les impone el cargo y el cumplimiento de las obligaciones que les competen. Lo que sucede, claro está, es que los asuntos no marchan con la rapidez que todos deseamos en nuestro anhelo de ver el mayor desarrollo como base de un mayor bienestar público. Y no marchan tan aprisa, precisamente por las causas que claramente exponía en mi nota del 31 de Agosto, en la que expliqué el silencio aparente que se observa alrededor de algunas gestiones, de las múltiples que a diario practica la Alcaldía, ya por virtud de acuerdos de la Corporación, ya por propia iniciativa o por los deberes del cargo, que son muchos, multiplicados en un país como el nuestro en donde todo se espera indefectiblemente de la labor oficial.

Precisamente, y es un contraste digno de tenerse en cuenta, en la tarde del viernes, horas antes tal vez de ser redactado el pesimista artículo «Asuntos locales» que insertó el sábado «La Prensa», remataba yo en el despacho de la alcaldía, una gestión muy necesaria con el más importante propietario de los terrenos que se han de adquirir para el solar que ha de cederse al Estado con destino a Casa de Correos, gestión que tuvo feliz coronación porque hallé facilidades y buenos deseos en aquel propietario. Ya dije en la referida nota, que tan agríamente se me recuerda, como si en ella hubiera hecho una promesa a plazo fijo, y repito hoy, que este asunto pende de una labor que realice tan delicada, que de fracaso se malograría la finalidad que perseguimos, retrasándose, indudablemente, la hora en que todos veamos las cuadrillas de obreros empezando el anhelado edificio.

Esas gestiones no pueden hacerse públicas, a menos que se empeñe la prensa y lo echemos todo a rodar con nuestras habituales indiscreciones, de las que tanto y tan abundantemente se han aprovechado otros pueblos rivales del nuestro. Si no se quiere acudir al despacho de la Alcaldía, que repito se halla abierto para todos, a hacer información directa de la marcha de los asuntos municipales, ahí están los negociados donde, con los jefes de los mismos, se puede orientar quien quiera hacerse cargo de como marchan en el Ayuntamiento.

to las cosas. En las oficinas de obras municipales se halla el expediente de la casa de Correos. Estudiándolo se puede ver que adelante con la actividad compatible con todo eso de que he hablado.

Otro tanto puedo decir de la Hijuela del Botánico, para la cual se buscan el modo de adquirir un terreno apropiado, en condiciones que permitan al Ayuntamiento aceptar un compromiso en los actuales momentos, pues no hay que olvidar que estamos aún en pleno conflicto mundial y que los recursos económicos del municipio son tan exiguos que para nada alcanzan; factor éste muy de tenerse en cuenta antes de exigir iniciativas y empresas irreales prácticas.

Sin que ello parezca jactancia ni deseos de escuchar elogios, que no busco, puedo decir que ni un momento olvido ninguno de los asuntos que dependen del Ayuntamiento y de la Alcaldía, pudiendo añadir, y esta es mi mayor satisfacción, que en deseos de hacer y de ver próspero a mi pueblo, no cedo una línea al patriotismo mas exigente.

Precisamente respecto a este asunto he recibido en estos días una carta de una respetable señora que reside en La Laguna, contestación a una mía escrita hace un mes, en la que manifiesta que no se halla dispuesta a vender la finca que posee y en la cual se pensó que se podría instalar la repetida Hijuela.

En cuanto a la Rambla de Sol y Ortega, mis gestiones y la oportunidad de las realizadas las remito al testimonio del concejal Sr. Martínez Viora, por haberme acompañado en los que juntos llevamos a cabo a virtud de acuerdos, aún recientes, del Ayuntamiento.

En las varias conferencias que tuvíamos con el Ingeniero director de la Junta de Obras del puerto, Sr. Pérez, convinimos con éste en aplazar para momento mas oportuno la realización de algunas reformas o modificaciones, toda vez que el proyecto de la Rambla Sol y Ortega aparece intimamente ligado o supeditado al estado que se realice por el citado facultativo con destino al del puerto de esta capital.

Colegio de San Ildefonso

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas Primera y segunda enseñanza

Queda abierta la matrícula desde el día 15 del actual

Para toda clase de informes, su Director

Vapores para Cuba

Según nos comunican los señores Vidua e hijos de Juan La Roche, Consignatarios de la Compañía Trasatlántica, los magníficos y rápidos vapores correo «P. de Satrústegui» y «Legazpi» saldrán de este puerto los días primero y nueve de Octubre próximo con destino a los puertos de Puerto Rico, Habana y Centro América.

Para toda clase de informes dirigirse a dichos señores Alfonso XIII número 35.

CASA PARA HUESPEDES

El Ciprés—Orotava Hermosa situación.—Bonitos jardines. Higiene, confort, esmerado trato. Tiene baños, luz eléctrica, teléfonos. Pensión completa.—5 a 750 ptas. diarias.

La fiesta de la Raza

Tenemos entendido que el líquido producto de lo que se recaude en la velada que el Ateneo de La Laguna ha organizado para celebrar la Fiesta de la Raza, el 12 de Octubre, será destinado a las cocinas económicas de dicha ciudad o a un asilo benéfico. Páccemes merece tan loable iniciativa.

Leemos en la prensa de la península que a los juegos florales que el Ayuntamiento de Madrid ha organizado para celebrar la Fiesta de la Raza, solo podran concurrir todos los que acrediten ser españoles o hispano americanos.

SE DESEA alquilar casa que no exceda de 12 duros prefiriendo sea de un solo piso.

En esta Administración informarán.

Espectáculos

Parque Recreativo

Se anuncia para esta noche el estreno de una de las seis películas importantes últimamente contratadas, cuyo título es «Nobleza Gaucha» de gran argumento, en cinco partes.

Es dicha película un drama nacional argentino con escenas originales típicas y varias de gran sensación. Hay dos secciones a las ocho y tres cuartos en punto y a las diez y media.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

Noticias de la gripe

En el Ministerio de Gobernación se nos han facilitados los siguientes datos oficiales con respecto al estado sanitario de la Península.

Vilagarcía.—Existen 400 casos leves de gripe.

Pamplona.—Muchos pueblos de la provincia se hallan invadidos por la epidemia habiendo ocurrido algunas defunciones.

Cartagena.—También aquí ascienden a 400 los casos declarados. Han ocurrido algunas defunciones.

Nuevas plantillas

La «Gaceta» publica un Decreto del Ministerio de Gracia y Justicia aprobando las nuevas plantillas.

El cambio de hora

También inserta una Real orden del Ministerio de Abastecimientos, disponiendo para el cumplimiento del decreto relativo al cambio de hora, que la duración legal del día 6 de Octubre sea de 25 horas.

La última por ahora

El Consejo camenzó a las 5 de la tarde.

Al entrar el Presidente dijo a los periodistas que en esta reunión quedaría terminada la labor del Gobierno.

Nuestros representantes

El jefe del Gobierno recibió a una comisión de Diputados canarios, quienes le interesaron para los asuntos de las islas.

Cambó marcha a Barcelona

El Ministro de Abastecimiento ha manifestado que mañana marchará Cambó a Barcelona.

La gripe en los cuarteles

El General Marina hablando de la epidemia en los cuarteles hizo constar que el número de los atacados ascienden a unos 4000.

Los planes de Alba

Al llegar a la presidencia don Santiago Alba, manifestó que en el Consejo de esta tarde daría cuenta de sus planes de instrucción.

La infanta Isabel en Barcelona

De la Ciudad Condal comunican la llegada de la Infanta Isabel, a quien se le dispensó un brillantísimo recibimiento.

En la estación le esperaban las autoridades civiles y militares, el Prelado, señoras de la aristocracia y una comisión de la nobleza catalana.

El Alcalde le entregó un precioso ramo de flores.

Una compañía de cazadores de Mérida le tributó los honores correspondientes.

Durante el trayecto la augusta dama fué ovacionada.

Desde el balcón de la Capitanía general presenció el desfile de las tropas.

Las víctimas de un naufragio

El Cónsul de España en Cape Town comunica que se ha celebrado el solemne acto de enterrar definitivamente los 7 cadáveres de los tripulantes del trasatlántico «Euzaguirre» que aparecieron en aquella playa.

Anuncia que en breve se comenzará a construir el mausoleo que costea la compañía Trasatlántica.

Los españoles en Norteamérica

El Gobierno de los Estados Unidos advierte que los españoles residentes en aquella República serán sometidos al servicio militar sino retiraran sus intenciones de optar por la ciudadanía americana.

Grandes tormentas en Burgos

De Burgos informan que en Aranda de Duero ha caído una horrosa tormenta.

El río Bañuelos se desbordó anegando el barrio de San Francisco, donde los vecinos pudieron salvarse, encaramándose en los tejados.

La benemérita, con el agua por los estribos de sus monturas, prestan socorros al vecindario.

Ha quedado prohibido el paso por cinco puentes cuyo estado ruinoso hace temer un hundimiento.

Las fábricas de electricidad han tenido que paralizar sus servicios, quedando la ciudad completamente a oscuras.

La riada se ha llevado tres puentes. Los viciños y patatares han desaparecido.

La enorme granizada espantó las mulas que tiraban de un carro, el que volcó cayendo al agua sus ocupantes.

Resultaron muertos cuatro hombres. En Tubilla se hundieron a tres casas a consecuencia de las tormentas.

Nota oficiosa

La facilitada después del Consejo de esta tarde dice que el señor Alba dió cuenta de sus proyectos de Instrucción.

El Marqués de Alhucemas y el Ministro de la Guerra hablaron con referencia al estado sanitario.

Alhucemas optimista

Al salir del Consejo el señor García Prieto dijo que había conferenciado con los obreros y patronos de Puertollano, sacando de la entrevista una impresión bastante optimista.

Plantillas aprobadas

El Ministro de Fomento manifestó que en la reunión ministerial habían sido aprobadas las plantillas de su departamento.

Las de Instrucción, no

El señor Alba declaró que no había llevado al Consejo las plantillas de Instrucción, porque quiere hacer una memoria explicativa.

El azúcar

El señor Ventosa dijo que mañana se fijará la tasa del azúcar.

De viaje

Los Ministros de Fomento y Abastecimientos marcharán pasado mañana para Barcelona.

CAMBIOS

Día 21

Londres 20'82

Paris 80'00

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlin 23.—Las tropas inglesas intentaron perforar la línea germánica al sur de Cambrai, intensificando su ofensiva en masa y avanzando reiteradamente la infantería británica protegida por una intensa acción de artillería precedida de una línea de tanques y auxiliadas por un continuo bombardeo aéreo.

Cuantas veces se repitieron estos rudos asaltos otras tantas fueron rechazados con enérgico tesón por las tropas germanas que obligaron a los ingleses a ceder las posiciones conquistadas por el ímpetu de su avance.

El número de bajas infringido al enemigo es colosal.

En el resto del frente occidental, solo hubo acciones de artillería y pequeños choques de infantería.

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena 23. Via Pola.—En el frente italiano tropas de asalto nuestras penetraron ayer por sorpresa en un sector de trinchera en el Dosso alto, defendido por legionarios checos eslavos.

Estos fueron alcanzados casi todos por el merecido castigo.

Aparte de esto se registraron combates de patrullas en numerosos puntos.

Otro comunicado austriaco

Viena 23. Via Pola: Frente italiano.—Una operación enemiga dirigida contra partes de la posición situada en el sector del Tonale, fué detenido en su origen por nuestro fuego destructor.

En los Judicarios, en el valle de Cancci cerca de Mori y en la planicie, hubo pequeñas luchas locales.

Entre el Brenta y el Piave, los italianos se limitaron después de los fracasos de estos últimos días a débiles ataques contra nuestra posición del noroeste del monte Pértiga, siendo rechazados.

En occidente, en el frente de las tropas imperiales y reales no hubo nada nuevo que señalar.

En el frente de Albania no se señaló nada digno de mención.

FRANCIA

Comunicado francés

Paris 23, oficial.—En la región al sur de San Quintín, nuestras tropas prosiguieron su avance en la tarde de ayer y durante la noche.

Penetramos en el bosque al norte de Lys Fontaine, y nos apoderamos del fuerte y del pueblo de Vandeuil.

Nuestras patrullas de reconocimiento hicieron prisioneros al norte del Aisne y en la Champagne.

Rechazamos golpes de mano enemigos al norte del Vesle y en los Vosgos.

Del Gran Cuartel General aliado

Nauen 21.

Zentro occidental de guerra

Grupo de ejército del príncipe heredero Ruperto: Al este de Mermet fué rechazado un ataque parcial belga.

Gran actividad exploradora entre el Lys y el Scarpe.

Fracasó un empuje ejecutado por batallones ingleses al norte de La-Bassée, quedando 50 prisioneros en nuestras manos.

Grupo de ejército de Boehn: Entre Gouceacourt y el Somme hubo a ratos gran actividad de artillería.

Un ataque parcial inglés al noroeste de Bellicourt fracasó delante de nuestras líneas.

Al sur del Somme retiramos las tropas avanzadas a nuestra posición y evacuamos en esta ocasión también Essigny y Legrand.

Grupo de ejército del Kronprinz: Entre Vauxaillon y Jony el enem-

go atacó al anochecer después de un violento fuego, logrando establecerse en el lomo de las alturas al oeste de Jony.

Grupos de ejército de Gallwitz y Alberto: No hubo actividad de combate digno de mención.

Nauen 23.

Zentro occidental de guerra

Grupo de ejército del príncipe heredero Ruperto:

En una empresa local al sur de Neuve Chapelle hicimos prisioneros. Aumentó la actividad de artillería entre Iprós y La Bassée, a ambos lados del Scarpe y en el sector del canal al sur de Marquion.

Grupo de ejército de Boehn:

El combate de artillería alcanzó de nuevo por la tarde gran intensidad en los sectores al este y sudeste de Epehy como también entre el arroyo Omignon y el Somme.

Ataques de infantería inglesa, dirigidos contra nuestras líneas al sudeste de Epehy fueron rechazados.

La segunda división de infantería de la Guardia su distinguió especialmente lo mismo que en los días anteriores.

Durante la noche continuó la gran actividad de fuego; en ataques nocturnos al este de Epehy el enemigo logró poner pie en algunas partes de trincheras.

En el Oise hubo luchas entre las avanzadas.

Grupo de ejército del Kronprinz: Entre el Ailette y el Aisne la actividad de combate cesó ayer.

Luchas de reconocimiento en la Champagne.

Grupo de ejército de Gallwitz: Entre Cote Lorraine aumentó en la madrugada la lucha de artillería. El enemigo que empujó con fuertes destacamentos contra Daumont al sur de Dampt. (?) y Rembercourt y varias veces con destacamentos de exploradores contra nuestras posiciones, fué rechazado.

Al oeste del Mosela adelantamos un poco nuestra línea.

El primer teniente Loerzer obtuvo su 42ª victoria aérea, y el teniente Saeumer su 39ª.

Der erste General Quartiermeister Ludendorff.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 22.

Comunicado de Hag

Atacamos el sector Lempire Epehy progresando más de 1 milla más allá de la línea primitiva. Atacamos y recapturamos Moeuvres.

Comunicado francés

En la región de St. Quintín capturamos Nogigny le Grand. Gauamos terreno al Oeste de Aaisy Nordeste de Vailly.

Comunicado oficial de Saónica

El día 18 los ingleses y griegos atacaron al Oeste y Este del Lago Doiran habiendo capturado al Oeste del Lago un sistema de trincheras al Sur de la ciudad de Doiran avanzando nuestra línea unas 2.000 yardas.

Comunicado serbio

Continúa el avance. Pasamos la línea Blante Themieske Belashnitza. El enemigo evacuó el rio Corna y hemos cruzado a la margen izquierda.

Palestina oficial

El día 18 comenzó el ataque general entre el Jordán y el mar. Al este de la carretera Jerusalén Habuus avanzamos con todo éxito interceptando las comunicaciones turcas por carreteras que conducen desde Nabulus hacia el Sudeste. El ataque principal lanzado en la mañana del día 11 entre Rafat y la costa nos permitió penetrar rápidamente hasta una profundidad máxima de 5 millas antes de girar hacia el Este. Los últimos comunicados indican que el cruce de ferrocarril de Tulkeram fué ocupado por la tarde mientras que la caballería llegó ha-ta el ferrocarril principal Messud-ch Talkeran, y a la carretera de las cercanías de Aneba aislando a grandes masas enemigas que se retiraban con cañones y transportes. Mientras tanto, un fuerte contingente de caballería que se dirigía hacia el Norte en la llanura de la costa, se apoderó del cruce de carreteras Hundiera. Al Este del Jordán los árabes del Medjz cortaron las comunicaciones ferroviarias, que conducen al Norte, Sur y Oeste desde Doren.

Comunicado serbio

Nuestro avance en un día ha sido más de 15 kilómetros habiendo liberado 10 villas.

Los aviadores bombardean al enemigo en retirada.

Hemos tomado muchos prisioneros.

Alemán oficial

Al sur del Somme retiramos las tropas avanzadas.

Evacuamos Nogigny le Grand. El enemigo puso pie en las alturas vertientes al oeste de Jouy.

Ministerio aéreo

Anoche arrojamos 17 toneladas de bombas sobre las fábricas Lantz en Nannheim, Muelles y fábricas al oeste de Karlsruhe causando buenas explosiones.

Se observó un gran incendio en Karlsruhe.

Comunicado francés de Oriente

Continúa la persecución de los búlgaros derrotados a pesar del aumento de resistencia por parte de las retaguardias enemigas.

Los aviadores continúan arrojando bombas y ametrallando a las columnas en retirada.

Palestina, oficial

La resistencia enemiga ha sufrido un colapso en todas partes excepto en el Valle del Jordán.

La caballería ocupó Nazareth, Atule y Beisan.

Imposible precisar aun las cifras de todo lo capturado.

Hemos tomado unos 8.000 prisioneros, 100 cañones, mucho material de transporte, numerosas locomotoras y muchísimo material rodado de ferrocarriles.

Los aviadores han causado severas pérdidas a los turcos en su retirada.

TOKIO

El Gabinete ha dimitido.

Lo bueno siempre tiene adeptos.—Así es, y lo demuestra claramente, el que todos los buenos fumadores han dado su sanción, reconociendo que los cigarrillos de la fábrica «La Nobleza» son insuperables. Depósito: PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 2. Julio Zamorano y C.ª.

Ecos de Sociedad

Día de días

Hoy festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, celebran su fiesta onomástica, las distinguidas señoras doña Mercedes Pinto de Foronda, doña Mercedes Diaz Llanos viuda de Rodríguez, doña Mercedes González de Mendiavil y las bellas señoritas Mercedes Serra, Mercedes Guin, Mercedes Acha, Mercedes Roca, Mercedes Ara y Mercedes Rodríguez Torres.

Les deseamos muchas felicidades.

Bautizos

En la Parroquia de San Francisco de Asis, se ha verificado el bautizo de una preciosa niña, hija de nuestro estimado amigo el jefe de las Oficinas de la Compañía Eléctrica don Juan Vich.

Administró el Sacramento, el R. P. Frutos del Hoyo, imponiéndole el nombre de Paquita y siendo apadrinada por don Vicente Diaz Curbelo y por la bella señorita Margarita Martorell, tía de la recién nacida.

También en la Iglesia de Nuestra Señora de la Concepción ha tenido lugar el bautismo de otro hermoso niño, hijo del joven médico don José Zappino, el que recibió los nombres de José Ramón.

El neófito fué apadrinado por sus abuelos, la respetable señora doña Felicia María Asunción Mareo Cabrera viuda de Zappino y don Casimiro Fernández, habiéndolo bautizado el coadjutor de dicha parroquia don Juan Suárez.

Fiesta de la Raza

Ha sido designada por el señor Cónsul de la Argentina en esta plaza don Conrado Martínez Déniz para representar a dicha nación en la velada que proyecta el Ateneo de La Laguna en el glorioso día de la Raza 12 de Octubre, su encantadora cuñada señorita Eulalia Figueroa que se encuentra en Las Palmas al lado de su señor padre el recordado y querido General Figueroa.

Saludo